



**ДАЛЬШЕ НА ПЛАКАТЕ, под которым прогуливался Шарапов в «Месте встречи...», было написано: «Сам курю и вам советую».**

А изображен этакий хлыщ в кепи с наловатым взглядом и залихватски закусенной папиросой. И это в центре Москвы! Попробовал бы он так же лихо закусить папиросу нынче где-нибудь поблизости от Государственной Думы – ему бы показали и как закусывать, и как нагло смотреть на окружающих и их здоровье.

И не только это показали бы, но и ткнули бы носом в свежий, еще пахнущий принтером законопроект о полном запрете курения табака на рабочих местах, в городском и пригородном транспорте, на воздушном транспорте (при продолжительности полета менее трех часов), в закрытых спортивных сооружениях, организациях здравоохранения, образования и культуры, помещениях органов государственной власти. И особенно радостно ткнули бы в такую красивую фразу: «За исключением курения табака в специально отведенных местах для курения табака». Мол, докажи, что это место специально отведено! А-а, не можешь. Тогда они призвали бы ближайшего стражи порядка и указали бы ему заломить смузяну папиросодержащие руки и препроводить в отделение для оформления штрафа с параллельными душеспасительными беседами. А сами бы кинулись с краской к плакату и подписали бы парочку «не»: «На папиросы я не сетую, сам не курю и вам не советую». А хлыщу, может быть, усы подрисовали идиотские – а чтоб другим хлыщам неповадно было папиросами бравировать.

Но это все пока еще далеко: от первого чтения законопроекта до вступления его в силу набравшись еще. Да и неизвестно, будет ли оно, вступление. В 2006 году, скажем, подобные документы вносили в Думу пять раз, но тут же (в перекурах, видимо) и выносили, не дотянув даже до первого чтения.

Теперь же дотянулись и всколыхнули – простой народ чуть-чуть, а рестораторов взволновали всерьез. Потому что тем придется теперь предоставлять гражданам, следящим за чистотой своих легких, столько же мест, сколько и тем, кто на свое здоровье плюет никотинонасыщенной слюной. Более того, та половина ресторана или кафе, где курить позволительно, должна быть оборудована установками по очистке воздуха. Смущает только вот что: а если в малюсенькой кафешке три столика или пять, то как их разграничить по справедливости? По площади понятно: пятьдесят на пятьдесят, а по справедливости непонятно: кому больше столиков выделить – курящим или не? Впрочем, вариант есть: курение можно совсем запретить, от дымного греха подальше. А то ведь виновные в несоблюдении правил организации зон, свободных от табачного дыма, в пунктах общественного питания будут караться штрафом от 25 до 50 МРОТ для должностного лица и от 800 до 1000 МРОТ – для юридического. Соответствующие поправки вносятся в Кодекс об административных правонарушениях.

«Кодекс», «карататься», «виновные», «правонарушение» – видели, как все серьезно? Забоялись? Не бойтесь, это еще не официальные формулировки. Официально последнее по времени решение по «дымному» закону звучит так: «25.05.2007 принять за-

конопроект в первом чтении; представить поправки к законопроекту (в тридцатидневный срок со дня принятия постановления)».

Все понимают важность штрафов в борьбе за здоровье. Настолько все, что залезешь в Интернет, почитаешь – повсюду принимают меры, везде ограничивают, запрещают, наказывают: от Англии до Алеутских островов. В Петербурге, например, депутаты Законодательного собрания одобрили законопроект, запрещающий курение табака (то есть все остальное курить можно, а табак – ни в какую!) на межквартирных лестничных площадках, лестницах, в лифтах, коридорах, на технических этажах, чердаках и в подвалах. В Венесуэле вообще подготовлен законопроект о поэтапном прекращении производства табачных изделий и полном запрете на табакокурение! Вот это размах! Умеют же масштабно мыслить! Так что нам со своими вытяжными устройствами и оштрафованными кафешками еще поучиться надо.

Ну а всерьез если, то меры-то они все хорошие, разумные – для общества. Вот только с грустью думаю, что общественными мерами с проблемой не справишься: мне вот они бросить курить не помогут, даром что хотелось бы. Так пусть хотя бы других оградят от дыма да примера некошего, хоть они не будут на папиросы сетовать. А я пока что сетую, сам курю, вам не советую.

ГЕННАДИЙ АМИНОВ.

P.S.

Кстати, вы знаете, что слепые не курят? Дыма не видно, вот и интереса нет. Сами попробуйте в кромешной темноте: ноль удовольствия. Так что заигрались мы, курящие, с сигаретой, просто заигрались.

## Когда дымят – противно

ОПРОС

**ПОКА ДЕПУТАТЫ готовят поправки, у нас есть время подумать не столько о карательности в России, сколько о своем отношении к табакокурению. Давайте покрутим головами вокруг.**

Первым в округе попался **Павел ЗАЙЦЕВ, комментатор**, и так пояснил свои нездоровье взаимоотношения с сигаретой:

– Да вот… никак бросить не могу. – (Только никому не говорите, что спортивный обозреватель ТВ-ИН курит. – Прим. авт.) – Что касается штрафов и подобных мер воздействия, то я не против. Речь идет в первую очередь о тех, кто не курит, и они имеют полное право быть огражденными от дыма. Дискриминацией курильщиков это называть нельзя, ведь кто кого дискриминирует: курящие некурящих или наоборот? Мое здоровье – дело личное, но здоровье окружающих – уже общественное. И этим законопроектом общество заботится о своих членах. Так что все правильно.

**Александр МОРОЗОВ, председатель Магнитогорского городского Собрания депутатов:**

– Можно только приветствовать, что парламентарии принимают закон, позволяющий курящим, и некурящим чувствовать себя комфортно. Здесь нет никакого насилия, нарушения чьих-то прав. Свобода – это вообще право выбора в обществе людей. Право должно быть у некурящих – достойно отдохнуть, если мы говорим о ресторане, и достойно поработать, чтобы не мешал запах дыма. Сам я курю, но так, чтобы не доставлять недоброволей другим людям.

**Валерий КАРПОВ, старший официант кафе «Блюз»:**

– Мы законопослушны. Примут закон – сделаем один зал для курящих, другой для некурящих. Сейчас у нас примерно 80 процентов посетителей курят. Казалось бы, станем терять клиентов, но ведь, с другой стороны, если люди будут знать, что центральный зал свободен от табачного дыма… Так что ожидаем притока некурящих.

**Станислав СМИРНОВ, предприниматель, 47 лет:**

– Я бросил курить в четыре года. С пацанами баловались, отец поймал, такое курение мне показал, что до сих пор к дыму отношусь отрицательно, вздрагиваю. А вообще говоря, штрафами ничего не решишь. Все дело в культуре потребления алкогольных

напитков, табачных изделий. Можно же все делать красиво, разумно и без вреда для других. Вот над чем надо работать, в этом залог культурного прогресса, а вовсе не в штрафах. Хотя… пусть и они будут, чтобы деньги на развитие культуры были.

**Илья ВОРОНКОВ, учащийся школы № 5, 14 лет:**

– Мне без разницы. Когда друзья дымят в мою сторону – противно. А так – пусть курят, их дело. Говорят, легче самому закурить, чтобы не чувствовать дыма, но я не буду – тошнит.

**Олег ЗАРУЦКАС, водитель такси, 32 года:**

– Мое рабочее место – автомобиль. Я в нем нахожусь чуть ли не круглые сутки. И что, я в нем курить не должен? Так что пусть они хоть что там принимают, мне по барабану. Да и все равно законы у нас не работают. А в ресторанах сколько, вы говорите, места для курящих? Пятьдесят процентов? Мне хватит.

**Елена Олеговна (фамилию назвать категорически отказалась), пенсионерка, 68 лет:**

– А так их и надо! Возмущает еще, когда в подъезде смолят – сосед у меня выходит на площадку, дома у него, видите ли, дети, нельзя – а мне можно его вонь нюхать?! Все ко мне поднимается. И еще окурки валяются! Вот за что штрафовать надо!



ЯЗЫКОМ ЦИФР

## Равнение на Узбекистан!

ПО ОФИЦИАЛЬНЫМ ДАННЫМ, в России курит 35 процентов взрослого населения.

Посетители сайта nosmoke.ru так ответили на вопрос «Курите ли вы?»: «нет» – 28 процентов, «да» – 51 процент, «бросаю» – 20 процентов.

В мире проживает более 1,1 миллиарда курильщиков. В России курят 58 процентов мужчин и 12 процентов женщин. В Англии – 30 процентов мужчин, 28 процентов женщин. Американцы – соответственно 28 и 24 процента. Меньше всего курят узбечки и китаянки. Средний курильщик делает около 200 затяжек в день. Это составляет примерно 6000 в месяц, 72000 в год и свыше 2000000 затяжек у 45-летнего курильщика, который начал курить в возрасте 15 лет.

В мире насчитываются до 120 способов лечения табачной зависимости (практически применяют около 40). По данным Всемирной организации здравоохранения, из 850 млн. нынешних жителей Европы 100 млн. умрут от причин, связанных с курением. По сравнению с некурящими, длительно курящие в 13 раз чаще заболевают стенокардией, в 12 раз – инфарктом миокарда, в 10 раз – язвой желудка. Курильщики составляют 96–99 процентов всех больных раком легких. Курение во время беременности увеличивает риск ее неблагоприятного завершения почти в два раза.